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 GPcšD
 Odzivi

 letnik 12, št. 2/01

 Breda MIHELIČ

 Varstvo in prenova kulturně dediščine
 kot sestavina dolgoročnega plana
 Mestne občine Ljubljana
 (Urbani izziv, letnik 12, št. 1: Prenova - grajeno okolje)

 1. Uvod

 V zasnovi prostorskega plana Ljub-
 ljane je varstvo kulturně dediščine
 obravnavano zelo obrobno in nima

 niti samostojnega poglavja. Na
 karto Območja poudarjenega
 varstva , ki obravnava tudi varova-
 né vodné vire, kmetijska zemljišča,
 varované gozdove, krajinské parke
 itd. so vrisana samo srednjeveško
 mestno jedro Lj ubijane in nekda-
 nja srednjeveška predmestja, skrat-
 ka samo tista območja mestnega
 središča Ljubljane, ki so bila zava-
 rovana z odloki že leta 1986 oziro-
 mal990 kot urbanistični spomeni-
 ki. Tak obseg varstva je nedvomno
 preskromen, še posebno v času, ko
 se na vseh ravneh vedno bolj pou-
 darja pomen celostnega varstva de-
 diščine, ki zajema ne le najkako-
 vostnejše spomenike, ampak ohra-
 njanje vsega, kar je vredno, tudi ti-
 sto dediščino, ki formalno ni zašči-
 tena, a ima kljub temu posebno
 kulturno-zgodovinsko, ambiental-
 no ali urbanistično vrednost oziro-

 ma ima svoje naselbinske, krajin-
 ské ali arhitekturne odlike.

 2. Pojem varstva
 stavbne dediščine

 Razširitev poj ma varstva je jasno
 opredelila že Konvencija o vars-
 tvu stavbne dediščine Evropě , ki
 je bila sprejeta leta 1985 v Grana-
 di1 in jo je leta 1993 podpisała tudi

 Slovēnija. Konvencija priporoča
 koncept celostnega varstva, ki te-
 melji na naslednjih načelih:
 - varstvo dediščine je třeba vključi-

 ti med cilje prostorskega planira-
 nja od priprave razvojnih načrtov
 do izdajanja dovol j en j za posege;

 - varstvo zahteva sodelovanje na
 vseh ravneh, torej med urbani-
 sti, investitorj i in konzervátor ji,
 ter vključevanje in obveščanje
 javnosti;

 - + varstvo dediščine ne vključuje
 le posameznih spomenikov, am-
 pak celotno člověkovo okolje.

 - varstvo vključuje ne samo najpo-
 membnejše spomenike, ampak
 tudi tiste skromnej še stavbě, ki
 same po sebi nimajo lastnosti
 spomenika, zato pa imajo izre-
 den pomen v kontekstu celóte
 mesta ali vasi in kakovostno ob-

 likujejo njihov karakter,
 - varstvo in prenovo objektov kul-

 turně dediščine je třeba izvajati
 v prostoru tako, da jim zagotovi-
 mo ustrezno uporabo v skladu s
 sodobnimi potřebami in nači-
 nom življenja.

 Ta koncept je bil upoštevan že v Od-
 loku o spremembah in dopolni-
 tvah prostorskih sestavin dolgoroč-
 nega in srednjeročnega družbe-
 nega plana Republike Slovenije 2
 iz leta 1999. Pravi, da je třeba pri
 načrtovanju posegov v prostor poleg
 zasnove varstva kulturně dediščine

 iz zbirnega registra kulturně dediš-
 čine upoštevati tudi druge kakovost-
 ne grajene strukture oziroma us-

 tvarjene prostorske prvine, ki nima-
 jo formalnega značaja dediščine, ter
 varovati in ohranjati značilno na-
 selbinsko, krajinsko in arhitekturno
 tipologijo in morfologijo itd.

 Tudi Stratēģija trajnostnega raz-
 voja Mestne občine Ljubljana 3
 navaja med ključnimi cil ji trajnost-
 nega razvoja ohranjanje in poveča-
 nje identi te te mesta. To pomeni
 spoštovanje značilnosti mesta ne
 samo v zgodovinskem jedru, ampak
 tudi v okolici, in omejevanje ukre-
 pov, ki premalo upoštevajo pomen
 zgodovine in naravnega okolja.

 Glede na vse to, se mi zdi pomem-
 bno in potrebno predstaviti tudi
 koncept varstva kulturně dediščine,
 ki je bil izdelan za potrebe dolgo-
 ročnega prostorskega plana Mestne
 občine Ljubljana, še posebno zato,
 ker v Zasnovo plana, ki je bila
 predstavljena javnosti, še ni bil
 vključen in tudi ne zadosti jasno
 predstavljen in z njo usklajen.

 Koncept predvideva varstvo dedišči-
 ne na več ravneh:

 1. Spomeniki državnega pomena,
 spomeniki lokalnega pomena in
 kulturna dediščina vpisana v
 ZRD, so zavarovani po Zakonu o
 varstvu kulturně dediščine, ná-
 čin varovanja in varstveni reži-
 mi so opredeljeni v Strokovnih
 podlagah o varstvu kulturně de-
 diščine.4

 2. Druga območja kakovostnih
 grajenih struktur (imenovali
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 smo jih karakteristična mestna
 območja) varuje pian, splošni
 principi in obseg varstva so
 opredeljeni v strokovnih podla-
 gah za prosto rski plan Lj ubija-
 ne5, podrobné usmeritve za po-
 sege v prostor pa bodo izdelane
 kot strokovne podlage pri pripra-
 vi izvedbenih aktov.

 Glede na to, da se ravni v sedan ji
 fazi izdelave zasnove pogosto pre-
 krivata, ju bo třeba za pripravo
 končne karte varstvenih območij še
 usklajevati. V sedanji fazi namreč
 še ni jasno opredeljena stratēģija
 varstva dediščine v planu, zato je
 prekrivanje varstvenih območij v
 strokovnih podlagah za varstvo de-
 diščine in karakterističnih območij
 nekakšna varovalka, ki bo prepre-
 čila nekontrolirane posege v pro-
 stor v vmesnem obdobju.

 Po stanju September 2001 je bilo v
 zbirni register dediščine vpisanih
 90 varstvenih območjih, v planu pa
 identificiranih 15 tipov karakteri-
 stičnih območij.

 Evidence enot kulturně dediščine se

 sproti dopolnjujejo z novimi dog-
 nanji na terenu in raziskavami v
 arhivih, kar pomeni, da se bo nji-
 hovo število nenehno spreminjalo,
 prav tako tudi varstveni status po-
 sameznih enot, in da bodo posa-
 mezne enote kulturně dediščine

 prehajale iz ene varstvene kategori-
 je v drugo.

 obm«1a I Spomeniki
 =>

 a pomena K pomena K

 Obmoćja Spom.niki
 ire y =*> Spom.niki ès? pomena y pomena r pomena r

 íumí <Jz dediščine območ)a

 V nadaljevanju se mi zdi potrebno
 na kratko pojasniti, kako je zamiš-
 ljen koncept varstva na obeh zgo-
 raj omenjenih ravneh.

 3. Zasnova varstva
 formalno
 zaščitene

 kulturně dediščine

 Kulturna dediščina je po obsegu
 razdeljena na območja, znotraj ka-
 terih se lahko odlikujejo pomem-
 bne stavbne celóte ali pomembnej-
 ši manjši urbanistični ambienti, in
 na objekte.

 Skupini se med seboj prekrivata.
 Objekti kulturně dediščine so lahko
 del stavbnih celot, urbanističnih
 ambientov ali območij kulturně
 dediščine.

 Območja kulturně dediščine (var-
 stvena območja) so evidentirana in
 vpisana v register zaradi posebnega
 kulturnega, Egodovinskega, arheo-
 loškega, umetniškega, etnološkega
 ali tehniškega pomena. Zanje je
 značilno, da je ceļota pomembnej-
 ša od delov oziroma da je kakovost
 območja kot celóte večja od kako-
 vosti posameznega objekta. Razlog
 za vpis območja v ZRD je torej za-
 varovanje kar akter ja ali videza
 (zunanjosti) celóte, namen vpisa
 pa je, da je třeba v teh varstvenih
 območjih izvajati splošen nadzór
 nad posegi v prostor, preprečevati
 degradacijo in spodbujati prenovo.
 Kritēriji za določitev območij kul-
 turně dediščine so torej topološki,
 morfološki in arhitekturni.

 Objekti kulturně dediščine so stav-
 bě ali drugi nepremični objekti, ki se
 odlikujejo po izjemni zgodovinski ali
 umetniški vrednosti. Raven obdelave

 je za potrebe prostorskega plana si-
 cer preveč podroben, vendar je po
 Zakonu o varstvu kulturně dediščine

 obvezna sestavina strokovnih podlag.
 Po njem mora biti tudi vsak posa-
 mezen objekt, ki je evidentiran kot
 kulturna dediščina, vpisan v zbirni
 register dediščine.

 4. Kategorije
 kulturně
 dediščine in
 varstveni režimi

 Enote kulturně dediščine so po Za-
 konu o varstvu kulturně dediščine

 (ZVKD) razdeljene v tri vrednostne
 kategorije, kulturna dediščina, kul-
 turní spomeniki lokalnega pomena
 (lokalni spomeniki) in kulturni
 spomeniki nacionalnega pomena
 (državni spomeniki). Vsako od njih
 varuje splošni varstveni režim, ki
 določa splošne pogo je za posege v
 njihovo substanco. Najstrožji režim
 varuje spomenike državnega pome-
 na, najšibkejši pa dediščino.

 Enote kulturně dediščine so po za-
 konu razdeljene v varstvene skupi-
 ně: arheološka dediščina, naselbin-
 ska dediščina, kulturna krajina, et-
 nološka dediščina, zgodovinska,
 tehniška dediščina. Poleg splošnih
 režimov jih varu jejo se posebni
 varstveni režimi, ki se nanašajo
 na njihove specifične lastnosti in
 podrobné je opredeljujejo merila in
 pogo je za posege van je (npr. režimi
 za posege v stavbno, naselbinsko,
 arheološko idr. dediščino).

 Posamezne enote kulturně dedišči-

 ne varujejo še podrobní varstveni
 režimi, ki niso predmet strokovnih
 podlag, ampak podrobnejših izved-
 benih prostorskih dokumentov in
 odlokov o razglasitvi. Nanašajo se
 na vsak konkreten primer posebej
 in morajo upoštevati bistvene in
 specifične lastnosti posamezne eno-
 te kulturně dediščine.

 Kulturna dediščina je torej varova-
 na hierarhično na več ravneh. Po-

 samezni objekt je lahko zavarovan
 kot del širšega območja, v sklopu
 krajinské ali naselbinske dediščine,
 in samostojno kot objekt v svojem
 vplivnem območju.

 Glede na to, da prostorski pian
 obravnava posege v prostor na rav-
 ni območja, se mi zdi pomembno v
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 tem příspěvku podrobné je predsta-
 viti tisti del strokovnih podlag, ki se
 nanašajo nanje.

 5. Območja
 kulturně dediščine

 Območja kulturně dediščine so po
 Zakonu o varstvu kulturně dedišči-

 ne razdeljena vsebinsko v različne
 varstvene skupině: arheološka ob-
 močja, območja naselbinske dediš-
 čine in območja kulturně krajině.

 Arheološka dediščina so arheološ-

 ka najdišča. Vsebinsko so to prazgo-
 dovinska, antična ali srednjeveška
 naselja s pripadajočimi stavbami,
 komunikaci jskimi objekti ter gro-
 bišči planega ali gomilnega znača-
 ja. Obseg oziroma velikost območij
 arheološke dediščine je določen na
 osnovi že opravljenih arheoloških
 raziskav, razprostranjenosti na-
 ključnih najdb, oblikovanosti tere-
 na z mikrotopografskimi poseb-
 nostmi, geografskega položaja, hi-
 storičnih virov, toponimov, ljudskih
 pripovedi ali že znanih tipoloških
 značilnosti naselitvene strukture v

 posameznih zgodovinskih, oziroma
 arheoloških obdob jih.

 Posebni varstveni pežim za arheo-

 loška območja předpisuje ohranitev
 in predstavitev in situ, predhodno
 zavarovalno izkopavanje ali preven-
 tivno izkopavanje, odvisno od zna-
 čaja, pomena in kvalitete najdišča.

 Območja naselbinske dediščine
 so kakovostno ohranjena mestna
 in vaška naselja oziroma deli nase-
 li j četrti ali man j še ambientalne
 celóte, kot so ulice, trgi ali skupině
 hiše, ki so se razvijali postopoma
 skozi daljše zgodovinsko obdob je in
 imaj o izjemno vrednost zar adi svo-
 jih urbanistično morfoloških vred-
 nosti, kot so ulična mreža, parcela-
 cija, zazidalni sistem, stavbni tip
 ali silhueta, ali pa zaradi zgodo-
 vinske pričevalnosti kot dokument
 določenega razvo j nega obdob j a.
 Naselbinska dediščina so material-

 na pričevanja razvo ja posameznih

 družbenih skupnosti ne glede na
 geografsko lego, zgodovinske oko-
 liščine, tradicijo in število posa-
 meznih spomenikov. Območja na-
 selbinske dediščine so sestavni del

 širšega območja in oblikujejo zna-
 čaj kulturně krajině.

 Naselbinska dediščina ima lahko

 značaj ali pa vsebuje elemente zgo-
 dovinske, etnološke ali tehniške de-
 diščine. Sestavni del naselbinske

 dediščine so lahko tudi območja
 tako imenovane oblikovane narav-

 ne dediščine: to so parki, vrtovi in
 drevoredi oziroma območja, ureje-
 na in zasajena po enotnem kon-
 ceptu s posebnimi vrstami dreves
 ali drugih rastlinskih vrst, večino-
 ma povezana z arhitekturo, določe-
 nim spominskim obeležjem ali po-
 sebnim urbanističnim konceptom.

 Poseben varstveni režim za nasel-

 binska območja varuje na zunaj
 vidné elemente urbane oblike ozi-

 roma tiste sestavine, zaradi katerih
 je območje ovrednoteno kot kultur-
 na dediščina oziroma razglašeno
 za kulturni spomenik:
 - odnos do širšega zaledja kultur-

 ně krajině (pogledi, vedute) ali
 - morfološki vzorec, ki ga sestav-

 ljajo:
 - ulična mreža ter razporeditev in

 kakovost odprtih javnih prosto-
 rov (trgov in parkov);

 - zunanji videz, koncepti in arhi-
 tektu rne kakovosti pozidave od-
 prtih prostorov;

 - parcelno tkivo (značilen ritem,
 velikost in oblike parcel, odnos
 do ulice ali trgov, razmerje med
 pozidanim in nepozidanim de-
 lom parcel ...);

 - zazidalni sistem (náčin zazidave
 parcel, odnos med javnim in za-
 sebnim prostorom, odnos do uli-
 ce, odnos do sosednjih parcel,
 gostota zazidave, horizontální in
 vertikalni gabariti ...);

 - stavbno tkivo (merilo, slogovne,
 konstrukcijske značilnosti arhitek-
 ture, gradivo, bogastvo okrasa ...)

 - vrtno-arhitekturni oziroma kra-

 jinskoarhitekturni koncept ozi-
 roma koncept celostne ureditve;

 - odnos med zeleno in grajeno
 strukturo.

 Varstveni režim varuje tudi tiste ob-
 jekte, ki niso posebej ovrednoteni kot
 kulturna dediščina, ampak prispeva-
 jo k videzu celóte. V teh območjih so
 možná rušenja in nadomestne grad-
 nje samo pod posebnimi pogoji.

 Varstveni režim varuje tudi nekate-
 re zelene površine, ki nimajo last-
 nosti spomenika ali dediščine zara-
 di oblikovnih kakovosti ali zaradi

 kakovosti rastlinske substance, pač
 pa zaradi ohranjanja značilnih ve-
 dut, pogledov ali zavarovanja širše
 krajinské ali naselbinske zasnove
 (npr. nabrežja rek, okolica pomem-
 bnih spomenikov)

 Območja kulturně krajině 6 so ob-
 močja tako imenovane integralne
 dediščine, v katerih se prepletajo ele-
 menti naravne in kulturně dediščine

 oziroma območja, kjer prevladuje
 nepozidan naravni prostor (npr. kra-
 jinski, regionalni ali narodni park),
 znotraj katerega se poj avi jajo graje-
 ne strukture (ruralna naselja in deli
 urbanih naselij, zaselki, posamezne
 arhitekture, komunalni, infrastruk-
 turni objekti ...), ki imajo značilno-
 sti kulturně dediščine ali ne.

 Varstveni režim varuje pomembne
 sestavine naravne in kulturně de-
 diščine:

 - krajinsko zgradbo (naravne pr-
 vine, kulturně sestavine, arheo-
 loške piasti, značilne tipološke
 krajinské prvine in krajinsko
 morfologijo;

 - posebne prvine vidnega doživlja-
 nja in prepoznavnosti krajině;

 - naravne procese, ki podpirajo
 značilnosti kulturně krajině;

 - prostorsko organizaci jo kulturně
 krajině v povezavi s stavbno in
 naselbinsko dediščino;

 - mej na območja med kulturno
 krajino in okolico.

 Varstveni režim omejuje posege v
 prostor, ki niso v skladu z znača-
 jem kulturně krajině, ter předpisu-
 je stroge pogo je in omejitve za po-
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 sege v gradbene strukture, ki nima-
 jo značaja kulturně dediščine,
 omejuje možnosti njihovega razvo-
 ja in širi tve in dopušča le ome jene
 posege, kot sta vzdrževanje in pre-
 nova v sedanjem obsegu in na-
 membnosti.

 6. Plansko varstvo

 grajene strukture
 - karakteristična

 območja
 Druga raven zaščite kulturně dediš-
 čine je predvidena v planu. Ta va-
 ruje neformalno zaščiteno, vendar
 kakovostno grajeno strukturo. V za-
 snovi smo takšna območja poime-
 novali karakteristična mestna ob-

 močja. To so urbanistično in arhi-
 tektonsko homogena mestna ob-
 močja, ki dajejo mestu njegovo
 identi teto in na zunaj v svoji fizič-
 ni podobi razkrivajo tudi njegov
 zgodovinski razvoj, odlikujejo pa se
 zaradi:

 - specifične ali homogene zazidal-
 ne strukture, v kateri so ohranje-
 ni sledovi zgodovinskih urbanih
 struktur kot pomembni doku-
 menti določenega obdobja zgo-
 dovinskega razvoj a ali določene
 urbanistične ideologije,

 - kakovostnega zunanjega videza
 oziroma enotne urbanistične za-

 snove,

 - urbanistično arhitektonskih kva-
 litet.

 Nekatera karakteristična območja
 so identična z območji kulturně
 dediščine ali z razglašenimi urba-
 nističnimi spomeniki.

 Karakteristična območja v mest-
 nem prostoru Ljubljane so bila
 identificirana na osnovi zgodovin-
 skih in morfoloških kriterijev. Po
 zgodovinskih merilih so uvrščena v
 pet različnih zgodovinskih obdobij.
 V vsakem od njih so bili po dodat-
 nih urbanistično morfoloških in

 arhitekturnih kriterijih (ki se na-
 našajo na značilnosti uličně mre-

 že, parcelacijo, zazidalni sistem in
 arhitekture) identificirani različni
 tipi mestnih območij (skupaj 15),
 za katere so bile v strokovnih pod-
 lagah oblikovane splošne usmeritve
 glede varstva njihove fizične podo-
 bě in posegov v prostor.

 Slednje se nanašajo na pozidan in
 nepozidan prostor ulic, trgov in
 parkov, in sicer na zunaj vidné ele-
 mente urbane forme, kot so ulična
 mreža, parcelna struktura, zazidal-
 ni sistem, vedute, ureditev zuna-
 njih mestnih prostorov (ulic, trgov
 in parkov) ter se tičejo rekonstruk-
 cje oziroma gradnje novih objek-
 tov ter prenove gradbenega fonda.

 Karakteristična območja so to rej
 prednostna območja prenove, kar
 pomeni, da imajo varstvo in preno-
 va stavbne in urbanistične struktu-

 re ter gradnja in ureditev nedokon-
 čanih ambientov přednost pred no-
 vogradnjami.

 Vsa ta območja bo třeba v nadal j-
 njih fazah priprave prostorske doku-
 mentäre podrobneje urbanistično
 in arhitekturno raziskati in ovred-

 notiti ter zanje izdelati podrobné
 razvoj ne náčrte z usmeritvami za
 prenovo in njihov nadaljnji razvoj.

 7. Zaključek
 V nadaljevanju dela na prostor-
 skem planu bo třeba obe ravni us-
 klajevati in šele nato pripraviti
 končno karto zavarovanih območij.
 Pokazati bi morala, da sta varstvo
 dediščine in trajnostni razvoj kom-
 plementarna. Njuni skupni cilj naj
 bi bili celovito varstvo, ohranjanje
 in prenčrva kulturně dediščine ter
 upravljanje z njo tako, da bo pre-
 nova ekonomsko učinkovita in bo

 zagotavljala razvoj teh območij,
 prispevala k njihovi oživitvi in več-
 ji kakovosti življenja v njih.

 Dr. Breda Mihelič, univ. dipl. um. zgod.,
 Urbanistični inštitut RS

 E-pošta: breda.mihelic@urbinstitut.si

 Opombe:
 1 Konvencija o varstvu evropskega arhi-

 tekturnega bogastva, UL SFRJ, 14/91.
 Slovēnija je postala članica konvencije z
 notifikacijo iz leta 1993.

 2 UL RS 1999/11, str.945-951.

 3 Trajnostni razvoj Mestne občine Ljublja-
 na: Stratēģija, ¡zd. MOL, Oddelek za ur-
 banizem in okolje, Ljubljana 2001 .

 4 Zasnova varstva kulturně dediščine,
 LRZVNKD, nos. dr. Breda Mihelič, Ljub-
 ljana 2001.

 5 Mesto kot razpoznavna struktura, po-
 glavje 6.3. Karakteristična območja: obli-
 kovalska priporočila, Ul RS, nos. doc.dr.
 Kaliopa Dimitrovska Andrews.

 6 Potem ko sta se službi za varstvo narav-
 ne dediščine in kulturně dediščine ločili

 in ko je bil za vsako od oběh področij
 sprejet nov zakon, je krajinski park ostal
 le še varstvena skupina naravne dediš-
 čine. Posledica je bila, da so se s krajin-
 skimi parki naenkrat lahko ukvarjali samo
 še »naravovarstveniki«, čeprav je krajin-
 ski park integralna dediščina, znotraj ka-
 tere se prepletajo elementi kulturně in
 naravne dediščine. Prav zato smo name-

 sto termina krajinski park v strokovnih
 zäsnovah za varstvo kulturně dediščine

 uporabili termin kulturna krajina, ki prav
 tako označuje območja integralne dediš-
 čine, v katerih se naravna dediščina pre-
 pleta z elementi kulturně.
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